

受制三大因素 创投发债融资难扩容

进入 2009 年,要在中国成功募集一只创投基金,变得越来越难了。

清科集团发布的《2009 年第一季度中国创业投资研究报告》显示,2009 年一季度,中国创投市场募资出现大幅回落。本季度中外创投机构新募 10 只基金,与上季度相比减少 65.5%;共募集资金 8.89 亿美元,环比上季度下降 36.9%。与上年同期相比,新募基金数量减少 58.3%,募资额则下降 60.9%。

4 月 30 日,首只由创投机构发行的 5 亿元企业债发行成功。企业债能否成为中国创投机构募资“冬天中的一把火”?多位业内人士认为,创业投资企业通过发行企业债的方式增强投资能力,受到三个主要因素的制约。

这三个主要制约因素是:第一,有限合伙制创投机构无法发债;第二,有发债融资意愿的民营创投公司缺乏担保人;第三,投资人所承受的风险和收益不匹配。

◎本报记者 岳敬飞

苏州创投试水首单创投企业债

4 月 30 日,被称为“中国第一只创投企业债”的“09 苏创投债”成功发行。据主承销商光大证券的项目经理刘濛介绍,因为系在银行间市场发行,购买“09 苏创投债”的投资人都是机构投资者,而且呈现出投资人较为分散的特征,但是单个投资人所购买的债券价值均为数千万元。由于发行前和投资人沟通顺畅,“09 苏创投债”在发行首日就全部售出。

刘濛表示,在“09 苏创投债”的发行中,投资者最关注该债券的票面年利率。该年利率是通过事先与投资人沟通、询价后确定的。而作为主承销商,因为面临包销的风险,光大证券最关注的是发行人的偿付能力,以及评级机构对发行人的主体信用等级和债券信用等级的评级。

“09 苏创投债”的发行人为中新苏州工业园区创业投资有限公司(以下简称“中新苏州创投”),发行总额为人民币 5 亿元,7 年期固定利率品种,采取“5+2”模式发行,即前五年票面年利率为 6.70%,固定不变;在债券存续期的第五年末,发行人可选择上调票面利率 0 至 100 个基点(含本数),并在债券存续期后两年固定不变。发行人作出关于是否上调本期债券票面利率及上调幅度的公告后,投资者有回售选择权。中新苏州创投的注册资本为 17.30 亿元,苏州创业投资集团有限公司持有其 85.69% 的股权,而苏州工业园区国有资产控股发展有限公司持有后者 100% 的股权。

它的成功发行,开辟了创业投资机构一个新的融资渠道,因此受到业内广泛关注。“09 苏创投债”募集资金拟投资项目为:2 亿元投向神州数码信息技术服务有限公司股权投资项目;2000 万元投向注册地址在开曼岛的一家计算机次级服务公司;1 亿元用于补充中新苏州创投的运营资金;1.8 亿元用于改善债务结构,提前偿还中国银行项目并购贷款。

苏州创业投资集团副总裁盛刚表示,大概在两年前,监管部门就曾经就创投企业发债的可行性来到中新苏州创投调研。相信一旦“09 苏创投债”被证明是个比较成功的试点,可能会有更多的创投企业通过这种方式来筹集资金。

盛刚认为,创投发债融资是一条创新之路,监管部门对于风险等各方面因素也要进行更多的考量,所以,如果《创业投资企业债权融资管理办法》能够出台,相信要设一定的门槛,只有符合一定条件的创投企业才能发债。

联想控股曾发债做 LP

在“09 苏创投债”获准发行之前,虽然没有创投公司作为企业债发行主体的先例,但通过发行企业债获得从事股权投资急需的资金,却已有人捷足先登,这就是联想集团的母公司联想控股。联想控股是弘毅投资的 LP 有限合伙人,即创投机构的出资人,它将发行企业债所获得的一部分资金投资给弘毅投资。

2008 年 10 月 8 日,联想控股发行的 20 亿元企业债在发行首日顺利完成认购。在本次发行债券募集的 20 亿元资金中,有 9 亿元用于偿还银行贷款,9 亿元投向弘毅投资,剩余 2 亿元用于补充流动资金。

与“09 苏创投债”不同,联想控股的企业债是无担保债券,且票面年利率为 5.87%,低于“09 苏创投债”的 6.7%。其主要原因在于,评级机构联合资信将联想控股企业债的信用评级和企业主体长期信用评级均评为 AAA 级,而经中诚信国际信用评级有限责任公司综合评定“09 苏创投债”发行人的主体信用等级为 A+,本期债券信用等级为 AA。信用评级是企业债发行中寻价对象非常关注的一个指标。

简而言之,较之作为创投机构的中新苏州创投,联想控



股可谓“巨无霸”。除了拥有良好的信用评级,联想控股还拥有充足的现金流,对债券的本息偿付能力极强。联想控股成立于 1984 年,旗下涉及 IT、投资、地产三个行业,包括联想集团(香港交易所代码:00992)、神州数码(香港交易所代码:00861)、联想投资、融科智地和弘毅投资五个业务单元,2007 年共实现营业收入 1466 亿元。

基于联想控股的强大实力,以及弘毅投资已有的成功的股权投资运作,很多分析人士认为,联想控股通过发行企业债做 LP,再从事股权投资的模式,在中国很难找出几个能够复制的企业。因此,联想控股的这一融资手法依然独一无二。

深圳创新投资集团也有意发债

深圳市政府在 2009 年 2 月公布的一份政府公报显示,深圳市将研究制定创投企业发行企业债券方案,向国家发改委报批深圳市创新投资集团有限公司等发行企业债券的申请,推动创投企业发行企业债券,建立创投企业融资机制。

这使得深圳市创新投资集团成为目前唯一一家已知的有发行企业债融资计划的创投机构。深圳市创新投资集团的注册资本为 16 亿元人民币,其官方网站称其投资能力达 80 亿元。

从 1999 年成立至 2009 年 5 月,深圳创新投资集团在 IT 技术/芯片、光机电/先进制造、消费品/物流/连锁服务、生物医药、能源/环保、新材料/化工、互联网/新媒体等领域投资 220 个项目,总投资额近 41 亿元人民币。其中,已上市项目近 40 个。

目前,尚不清楚深圳创新投资集团具体的企业债发行规模和票面年利率。但是,一个隐隐约约的信号显示,国家发改委正在积极推动公司制创投机构通过发债来实现多渠道融资,苏州创投集团和深圳创投集团即为试点。

但是,一位不愿透露姓名的创投机构负责人表示,发改委选择苏州创投集团和深圳创新投资集团作为创投机构债券融资试点机构,虽然能在很大程度上确保发行成功,并且降低债券风险,但却不具有试点的真正效果。要知道,无论深创投,还是苏州创投集团,都是中国本土创投机构中的“巨无霸”。这两家公司背后的资源优势,在中国本土创投机构中,几乎无人能出其右。即使它们的企业债都发行成功,

实现多渠道融资。

三大因素决定创投发债难扩容

那么,为何时至今日,仍只有“09 苏创投债”一家面试呢?

接受本报采访的业内人士认为,有三个主要因素,决定了创投发债融资很难扩容:第一,有限合伙制创投机构无法发债;第二,有发债融资意愿的民营创投公司缺乏担保人;第三,投资人所承受的风险和收益不匹配。

联想投资一位不愿意透露姓名的董事总经理告诉记者,中新苏州创投发债融资,对发行人而言,是一件好事,肯定能放大他们的利益。但是,对联想投资而言,想通过发行企业债来融资,是行不通的,原因在于:

首先,联想投资是有限合伙制,其管理公司没有资产,企业债本身有赎回压力,管理公司无法承受这种压力。而类似于联想投资的有限合伙制创投,其募集的基金是一只一只的,且每只都是合伙企业,在主体环节的合规性上,就不可能进行企业债的发行。我们只是管理人,钱不属于我们,我们不能用 A 的钱去募集 B 的钱。”

其次,通过发行企业债来融资,对于创投机构而言,是一种非常规的募集资金方式。创投的常规出资人是养老金、保险资金、企业年金、银行资金以及富裕人士或家族资金。

对于什么样的创投机构能通过发行企业债来融资,这位联想投资的董事总经理认为,首先是公司制的创投;其次,要有一定的资产,同时具备良好的流动性;再次,发行人要有一定的投资组合,能分担风险;最后,募集资金的使用投向,一定不能是早期项目,就算不全是成熟期项目,也要偏向成熟期。

同时,他还对创投机构发行债券融资表达了一定的担忧。他说,创投投资基金从募集到退出,周期一般达 8~10 年,而发债融资的周期大约是 7 年,赎回压力大;而且,债券有固定的年利率,这相当于给了投资者固定的回报,这里面是不是存在一定的问题,有待研究。总之,创投公司发债融资,我还是有点看不懂。”

达晨创投执行合伙人、执行总裁肖冰则告诉记者,创投机构能发债融资,是一件好事,我们也想发,收益能放大。因为目前传统的银行贷款还不支持创投股权投资。”

但肖冰同时也表示,“09 苏创投债”很难复制,原因首先就在于创投的模式不该是这样的,管别人的钱,是要一期一期做的,你发债获得的资金,在创投基金本身的存续期到了之后,怎么清算呢?”

虽然国家发展改革委《关于推进企业债券市场发展、简化发行核准程序有关事项的通知》第三条规定,完善企业债券市场化约束机制,企业可发行无担保信用债券、资产抵押债券、第三方担保债券。但是,目前创投机构发行无担保信用债券看上去还很遥远。

肖冰说,“09 苏创投债”很难复制的另一大原因在于发行需要担保,“一般的创投机构,谁来给它担保?我们达晨还有这个可能,因为大股东是上市公司(电广传媒),可以提供担保。而且,我们旗下虽然有合伙制的创投基金,但也有公司制的创投基金,如果我们用公司制的创投基金去发行企业债,虽然基金的股东可能会感兴趣,但如何解决管理人的激励问题,是我们不得不面对的疑问。”

因此,肖冰认为,创投发债融资,不具备普遍意义,不会成为创投机构募集资金的一个主要选择,只是少数机构多样化融资渠道中的一张牌。

申银万国证券研究所债券分析师张睿亦认为,创投发行企业债融资,不会一下子铺开,总的募集资金规模也不会很大。她说,虽然进入 2009 年,企业债的发行乃至所有信用债券的发行呈现出越来越密集的姿态,但是,能发行企业债的公司,除了央企,就是实力非常强的公司,发行主体主要集中在煤、电、油、运四大行业。就目前而言,外资没有在中国发行企业债的例子,民营企业成功发行企业债的也非常少。

张睿表示,还有一个制约创投企业债发行的因素是,投资人所承受的风险和收益不匹配。债券的收益是固定收益,而创投的风险相对较大。同时,企业债在上市后,一般来讲,初期的流动性比较好,但渐渐地交易规模就会下降,这也使得这一产品在一定程度上吸引力不如上市公司的股票。

■资料链接

企业发债应符合七大条件

(一)股份有限公司的净资产不低于人民币 3000 万元,有限责任公司和其他类型企业的净资产不低于人民币 6000 万元;

(二)累计债券余额不超过企业净资产(不包括少数股东权益)的 40%;

(三)最近三年平均可分配利润(净利润)足以支付企业债券一年的利息;

(四)筹集资金的投向符合国家产业政策和行业发展方向,所需相关手续齐全。用于固定资产投资项目目的,应符合固定资产投资项目资本金制度的要求,原则上累计发行额不得超过该项目总投资的 60%。用于收购产权(股权)的,比照该比例执行。用于调整债务结构的,不受该比例限制,但企业应提供银行同意以债还贷的证明;用于补充营运资金的,不超过发债总额的 20%;

(五)债券的利率由企业根据市场情况确定,但不得超过国务院限定的利率水平;

(六)已发行的企业债券或者其他债务未处于违约或者延迟支付本息的状态;

(七)最近三年没有重大违法违规行为。

禁止发债买卖股票或买房

债券募集资金必须按照核准的用途,用于本企业的生产经营,不得擅自挪作他用。不得用于弥补亏损和非生产性支出,也不得用于房地产买卖、股票买卖以及期货等高风险投资。